



蚌埠合作产业园。融媒体中心首席记者 陈昂 摄

蚌埠市抢抓甬蚌结对合作帮扶重大机遇，在深度融入长三角一体化中

加快高质量跨越式发展——

# 乘长风 蚌活力



蚌报融媒体记者 李扬 通讯员 王壹

欲借长风乘势起，敢凭豪气弄潮来。

现在的蚌埠，正处于厚积薄发、动能积蓄、大有可为、加速崛起的上升期、关键期。推动蚌埠高质量跨越式发展，必须立足自身优势，抢抓机遇、乘势而上，以开放的姿态拥抱未来。

长三角一体化发展，是当前蚌埠最大的机遇、最大的势能、最大的红利。近年来，我市深入贯彻落实习近平总书记考察安徽和在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，抢抓甬蚌结对合作帮扶重大机遇，坚持主动靠上去、精准接上去、全力融进去，拉高标杆、锻长补短，加强“政产学研用金”合作，在深度融入长三角一体化中加快高质量跨越式发展。

## 抢抓机遇“靠上去”

思路决定出路。沪苏浙走在前列，最为关键的就是思想观念超前、创业境界高远。对于蚌埠来说，融入



中国传感谷。融媒体中心首席记者 陈昂 摄

长三角一体化，首先就是要深学深悟沪苏浙长期走在前列的精神密码。

“智”涌江淮，“汇”聚珠城。上月底，首届长三角地区党委、政府研究室主任考察调研活动在蚌埠举办，来自长三角三省一市及所辖56个市(区)的党委、政府研究室主任、副主任及有关处室负责同志150余人齐聚蚌埠，共谋大战略、共推一体化、共促大发展。

在实地调研中，“智囊”“高参”们进园区、看企业，览淮河、品文化，现场了解蚌埠发展的良好态势、亲身感受蚌埠昂扬向上的精神面貌，纷纷竖起大拇指，为“淮畔明珠”点赞——“百闻不如一见，没想到蚌埠是这么充满活力的一座城市！”

人越走越近，话越讲越亲。聚焦长三角一体化，蚌埠主动靠上去，不断拓展沟通渠道，搭建合作桥梁——坚持高位推动，蚌埠成立推动长江经济带和推进长三角一体化发展领导小组，建立完善长三角区域合作多层次对接机制；

围绕甬蚌合作，与宁波市印发《2023年甬蚌结对合作帮扶工作计划及任务分解》，其中重点任务34条，重大项目20个；

全面加强各领域合作，全市14家市直部门、4所事业单位、9个县区、蚌埠自贸片区分别与宁波对口单位签订结对协议。

在产业共链、园区共建、开放共通、民生共享等领域，蚌埠正不断推做实与长三角地区的合作交流，积极主动争取指向性高的国家、省重大会议在蚌埠召开，促进更多资本、技术、人才、项目等要素资源互动耦合。

## 借势能“接上去”

在蚌埠，空天产业从无到有，由一个小“树苗”，成长得枝繁叶茂。

仰望星空，逐梦空天。8月8日，中国·蚌埠空天智造产业园项目在禹会区启动建设，与此同时，蚌埠市政府与上海航天技术研究院签订了战略合作框架协议，将按照“1+4+N”的产业空间布局占地2000亩的产业园，建设火箭发动机生产基地空天科技创新中心等，充分对接航天人才需求，积极融入长三角一体化发展。

“将产品技术和服务融入长三角一体化布局，强化科技创新策源和高端产品的配套，打造空天信息产业创新发展的高地。”谈到打造在蚌埠空天智造产业园的初衷，上海航天技术研究院院长孙刚如是说。

借长三角东风，蚌埠创新驱动、招商带动“两动并进”——揭牌成立“长三角”MEMS与传

8月8日，中国·蚌埠空天智造产业园项目在安徽省蚌埠市禹会区启动建设。

融媒体中心首席记者 陈昂 摄



首届长三角地区党委、政府研究室主任考察调研活动在蚌埠举办，“智囊”“高参”们进园区、看企业，览淮河、品文化，现场了解蚌埠发展的良好态势。融媒体中心首席记者 陈昂 摄

感器产业创新联盟，蚌埠创新馆开馆，开发蚌埠市科技创新综合服务平台，推动与宁波科技大市场在科技成果、专家资源、仪器设备等创新资源的共享共用；

加强甬蚌两地科技大市场合作，促进科技成果、专家人才、仪器设备等资源对接，深化与东华大学、中科院宁波材料所、江苏大学等大院大所合作，加快实施联合攻关项目；

总投资52亿元宁波华彩电器有限公司智能电器蚌埠生产基地项目、总投资50.5亿元浙江景昇薄膜全固态电致变色电子薄膜及镀膜装备制造基地项目开工建设；

今年1至10月，全市新签约沪苏浙地区亿元以上项目144个，协议总投资541.5亿元。其中，签约宁波地区项目9个，协议投资额131.8亿元。

借长三角东风，搭一体化快车。以一个个项目为载体，蚌埠与沪苏浙地区合作关系日益紧密，合作方式持续创新，合作领域不断拓宽。

## 把握红利“融进去”

6月30日，上海，随着清脆的锣声，宁波蚌埠微电子产业园内企业芯动联科成功登陆上交所，成为中国传感谷“第一股”。

在园区共建方面，甬蚌产业合作园区在第二届国际新材料产业大会上正式揭牌，合资成立安徽省甬蚌合作产业发展有限公司，注册资



首届长三角地区党委、政府研究室主任考察调研活动在蚌埠举办，“智囊”“高参”们进园区、看企业，览淮河、品文化，现场了解蚌埠发展的良好态势。融媒体中心首席记者 陈昂 摄

本金2000万元，双方各持股50%。一片又一片热土，新引擎强劲，新动能澎湃。

“一体两翼多支点”，甬蚌携手推动共建园区取得了扎实成效——形成了以甬蚌产业合作园区为主体，以“宁波蚌埠微电子产业园”和“宁波前湾一蚌蚌高新产业合作园区”为两翼，以“江北一怀远”、“镇海一淮上”、“海曙一五河”共建园区等为支点的总体布局。

长三角一体化的融通共赢，体现在每一个产业园区和重大项目里，更表现在百姓的生活变化中——

蚌医二附院和上海市一院共建上海市第一人民医院蚌埠医院项目入选第五批国家区域医疗中心，为安徽省首家综合性国家区域医疗中心；

首批确定龙子湖—古民居博物馆、涂山—禾泉小镇两处为宁波市职工(人才、劳模)疗休养基地；

蚌埠市博物馆与宁波市博物院打造文化精品“在水一方—蚌埠·宁波地区早期文明对话展”入选国家文物局2023年度主题展览推介名单；

怀远县糯稻产业、蚌山区奶业、固镇县肉鸡产业先后入选全省“一县一业(特)”全产业链，2023年前三季度，蚌埠面向沪苏浙销售农产品270.8万吨、增长3.8%；销售额369.5亿元、增长7.8%。

风起东方，气象万千。蚌埠，正奋楫扬帆、乘势而上，全力书写高质量跨越式发展的新篇章！

造发展新动能新优势，努力催生更多新技术、新产品、新业态、新模式——

规划建设中的蚌埠“传感谷”，与合肥“声谷”、芜湖“视谷”一道，并称安徽人工智能产业“三谷”；

以“中国·蚌埠空天智造产业园”为载体，蚌埠积极打造商业航天产业，推动空天产业快速起步，有望成为蚌埠的第六大产业集群；

凯盛AGM工业互联网平台获评工信部跨行业领域工业互联网平台，围绕新材料发展特色，加速产业数字化转型。

新材料创造新价值。今天，再次相聚国际新材料产业大会，蚌埠正秉持开放合作、互利共赢的理念，积极促进信息交互、思想碰撞、资源耦合、合作生成，大力推动创新链产业链资金链人才链深度融合，共同开创新材料产业发展的新格局。

新材料的“蚌埠力量”，乘“风”而上，向“新”而行！

## 强化新担当 履行新使命

本报讯(融媒体记者 李景)11月23日，市工商联十四届三次执委(扩大)会议召开。市委常委、统战部长张晓静，副市长潘若齐，市政协副主席、市工商联主席储昭节出席。

张晓静指出，一年来，市工商联紧扣“两个健康”主题主线和“四会”工作方针，各项工作取得了可喜成绩。要强化政治建设，在政治引领共识上更进一步。发挥优势作用，助力全市经济社会高质量发展。主动担当作为，着力增强工商联创新服务能力，为不断实现民营经济高质量发展，加快建设“三地一

区”两中心和现代化幸福蚌埠贡献力量。

潘若齐希望大家进一步发挥商协会、异地蚌埠商会和广大会员企业资源优势，搭建“双招双引”平台，吸引更多企业家来蚌投资发展，让蚌埠成为大家心目中理想的投资兴业、安居乐业之地。

会上，储昭节作市工商联第十四届三次常委会工作报告，通报表彰了先进，全国“四好”商会代表、捐资助学、“双招双引”先进个人作了发言，并通过了有关人事事项。

## 新时代新征程新伟业

### 全面推进乡村振兴

## 乡村振兴有“磨力” 新农人致富用新技

蚌报融媒体记者 陈瑶 文/图

天气逐渐转凉，蚌山区燕山乡机场新村的田间，村民朱光爱正和其他人一起忙着推草、晒草，为蘑菇种植做准备，时不时有笑声传出，田间一派热闹忙碌场景。

将一捆捆的稻草均匀铺开进行晾晒，每亩地里要平铺一米高的稻草，这正是撒菌种前最重要的准备环节。“活不重，离家近，能补贴家用，还能学到种蘑菇的新技术。”朱光爱说，在村里帮忙种蘑菇，一天能挣七十元钱，从家骑车过来只要几分钟，每天能准点回家吃饭、休息，还能学到自己从没有见过的蘑菇种植新技术。

朱光爱说的“自己从没有见过的蘑菇”叫大球盖菇，又名“赤松茸”，是近年从欧洲引进的一种珍稀食用菌。成熟后的大球盖菇色泽艳丽、口味清香，富含蛋白质、多种矿物质元素及维生素，有“素中之荤”的美誉，大球盖菇还可以降解土壤与废水中的一些有害物质，是环境保护及环境污染修复的重要生物之一。今年，为持续做好巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴

有效衔接，机场新村以市场为导向，积极流转土地，大力发展大球盖菇种植产业项目，探索村集体经济发展新路径。

为保障种植项目顺利落地，机场新村驻村工作队和村“两委”多次外出考察学习，研究大球盖菇种植技术，市场前景、销售途径等相关知识，并结合机场新村实际，积极与上级部门沟通争取资金，建立发展“大球盖菇”种植项目，其主要采取露天式种植方式进行栽培示范，精心打造食用菌产业种植园。

“新农人要用新技术致富，这是高端菌种，不但市场前景广阔，而且能够实现绿色产业循环发展之路。”机场新村党支部书记高永政告诉记者，目前，村里流转闲置土地6亩，整合种植资金建设大球盖菇产业种植园进行试点。由机场新村集体经济合作社负责日常种植管理，预计将带动村内10余人就业，增加集体经济收入20万元。燕山乡机场新村将科学管理种植园，精心栽培，确保大球盖菇丰收，同时整合资源寻找销售渠道，推动村集体经济发展新局，以小切口撬动集体经济发展大突破。



村民在田间除草，为种植蘑菇做准备。

## 绿水青山 有颜亦有值

蚌报融媒体记者 陈瑶 通讯员 程晓

“我们企业多年深耕林业产业，没想到林权也成了企业一笔宝贵的资源。”近日，安徽淮海园林绿化工程有限公司的负责人刘志清说，企业林权质押贷款，500万元到账了，解决了企业近期采购一批高端苗木的资金周转难题。

让林权成为贷款的抵押物，让企业、农户不砍树也能融资、能致富。刘志清算过账，有了林权抵押贷款，他的林子不仅可按评估价值变现，还能实现随时贷款，资金“活”了起来，降低了采购成本和经营风险，企业的发展动力和势头更足了。

“林权、林产品等资源已经被转化成有价值的资产，并进入金融领域。森林资源变为‘绿色银行’，释放出巨大的价值。”市自然资源和规划局森林资源管理科负责人陶有德介绍，近年来，市以“落实所有权、稳定承包权、放活经营权”为导向，以不动产登记中心为载体，搭建林权流转交易服务平台，加快推动林地“三权”分离，全市集体林权证发证面积达24.82万亩，发证户数2.16万户，共流转集体林地7.1万亩，流转金额1.13亿元。市林业部门还建立了森林资源评估机制，全市共抵押林地2.37万亩，林权抵押贷款1.18亿元，有效激发市

场主体发展活力。

每一片山林，都是构成人与自然和谐共生的生态因子，从最初的破题开局，到如今的多点突破，我市的绿色“家底”有了更为广阔的发展思路。

今年以来，市林业部门拓展“林长+”系列加法，创新服务模式，加大政策性扶持力度，进一步提升林业服务水平。我市加大林业“双招双引”力度，今年引进涉林企业共12个，总投资额18.45亿元。市林业部门开展“遍访林企、助企纾困”活动，落实市县林长“三联系”制度，今年以来开展“三联系”活动73次，共联系林业产业基地50个，联系林业经营主体63个，联系基层林长326位，解决问题33个。创新“林企开单+政府派单”服务模式，选派科技人员下沉服务184次，为涉林企业解决资金问题1.32亿元。

不仅要漫步林间道，还要拓展林下“路”。市加快培育经果林、苗木花卉、盆景盆栽等林业特色产业，积极发展林下经济、森林旅游等林业新业态，推动林业一二三产业融合。今年1-10月，全市累计发展林下经济面积8.52万亩，产值2.29亿元，带动1万余户农民参与就业，户年均增收5000余元。截至目前，市共培育国家级林业龙头企业1家、省级林业龙头企业33家、省级特色林业高质量发展示范园3家，年总销售收入达15.33亿元。

## 驶向蓝海

(上接01版)

这两年，蚌埠市委、市政府下大决心优化营商环境、下大气力推进双招双引，一个又一个重大项目、好项目接踵而至，为这座老工业基地城市发展增添了新力量——

2022年，我市招商引资签约亿元以上项目423个，其中新材料及新材料装备项目196个，总投资1100亿元；今年前十个月，蚌埠签约亿元以上新材料及新材料装备项目203个，总投资703亿元。

新机遇叠加累积，新动能持续释放，新材料绽放光芒。

丽岛新能源电池集流体材料、宝馨科技高端智能制造、中科华联湿法锂电池隔膜、先导稀材稀有金属及新材料产业化、精密铸件及深加工制造基地等重大项目相继落地开工，正在

蚌埠这块新材料产业的发展沃土上生根发芽、茁壮成长，不断刷新着项目建设的“蚌埠速度”。

### 三

从过去到未来，材料的变化怎么讲都讲不完，新材料与蚌埠的缘分怎么剪也剪不断。

7300多年前，淮河岸边的双墩先民将水和泥在火的作用下制成了碗、钵、罐等器具，并创造性地将云母矿石颗粒混入陶土，制成面带神秘微笑的陶塑雕纹面人头像，开启了材料改变生活的先河。

4200多年前禹会村遗址、2200多年前垓下遗址中发现的高规格玉器、城址、大型神器等一系列文明因素，无不展现着材料演变的魅力。

材料让先民们的生活增添了“科技含量”，让他们的非凡创造力和思想表达有了合适的载体，更让蚌埠的材料器物文化有了质的飞跃。

时光变迁，岁月流转。现如今，以新材料产业为基础，蚌埠正握指成拳，突出重点，做大做强主导产业，集聚更多高端产业，打造优势产业集群。

2021年以来，蚌埠在聚焦硅基生物新材料等六大新兴主导产业的基础上，紧盯“新三样”等发展趋势，在充分调研的基础上，进一步明确发展新能源、新型显示、智能传感器、生物化工、汽车零部件等五大产业集群。

东风夜放花千树，更吹落、星如雨。现如今，围绕新材料产业，蚌埠正不断开辟发展新领域新赛道，持续塑